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บทคัดย$อ 
จิตสาธารณะเป4นคุณลักษณะที่สําคัญของการมีความรับผิดชอบต�อสังคม การบริจาคโลหิตเป4นกิจกรรมหนึ่งที่

แสดงออกถึงการมีจิตสาธารณะของผู บริจาคโลหิต การศึกษาคร้ังนี้มีวัตถุประสงค�เพื่อสํารวจทัศนคติเก่ียวกับ
ของนักศึกษาปริญญาตรี มหาวิทยาลัยศิลปากร นครปฐม รูปแบบการศึกษาเป4นการสํารวจเก็บข อมูลจากนักศึกษาระดับ

คน ด วยแบบสอบถามที่ประกอบด วย 3 ส�วน คือ ข อมูลส�วนบุคคล ทัศนคติต�อการบริจาคโลหิตที่
ระดับ และการวัดความรู  14 ข อ ทําการเก็บข อมูลในช�วงเดือนมกราคม 

square test, Relative risk ratio (RR) และ Independent samples 
พบว�านักศึกษามีความตระหนักในจิตสาธารณะของการบริจาคโลหิต โดยร อยละ 97.6 มีทัศนคติ

ส�วนใหญ�ของกลุ�มที่ เคยบริจาคโลหิต (ร อยละ 88.8) ให เหตุผลของการบริจาคโลหิต คือ 
อเพื่อนมนุษย� แต�นักศึกษาร อยละ 65.5 ไม�เคยบริจาคโลหิต โดยมีเหตุผลว�า พักผ�

ตามลําดับ ดังนั้น การจูงใจให นักศึกษามีความตระหนักในการมีจิตสาธารณะนอกจาก
การสร างกิจกรรมเพื่อพัฒนาจิตสาธารณะของนักศึกษาแล ว จําเป4นที่ต องมีการให ความรู  และการจูงใจผ�านสื่อต�าง

ๆ และสร างทัศนคติที่ดีต�อกิจกรรมนั้น ๆ ด วย 

 นักศึกษา  

                                    |1| 

 

ของนักศึกษาปริญญาตรี  

วงศกร วัฒนาถาวร 

นครปฐม 

การบริจาคโลหิตเป4นกิจกรรมหนึ่งที่
ทัศนคติเก่ียวกับบริจาคโลหิต

รูปแบบการศึกษาเป4นการสํารวจเก็บข อมูลจากนักศึกษาระดับ
ส�วน คือ ข อมูลส�วนบุคคล ทัศนคติต�อการบริจาคโลหิตที่

ข อ ทําการเก็บข อมูลในช�วงเดือนมกราคม 2556 วิเคราะห�ข อมูล
amples test ผลการศึกษา

มีทัศนคติที่ดีต�อการสํารองโลหิตไว 
ให เหตุผลของการบริจาคโลหิต คือ  

ไม�เคยบริจาคโลหิต โดยมีเหตุผลว�า พักผ�อนไม�เพียงพอ (ร อยละ 
การจูงใจให นักศึกษามีความตระหนักในการมีจิตสาธารณะนอกจาก

จําเป4นที่ต องมีการให ความรู  และการจูงใจผ�านสื่อต�าง ๆ เพื่อ
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ABSTRACTABSTRACTABSTRACTABSTRACT    

Public mind is the important attribute for social responsibility. Altruistic blood donation is a activity 

which represents to public mind manner. The objective of this study was to survey attitude towards blood 

donation among undergraduate students, Silpakorn University. A cross-sectional survey design was used to 

collect data from 426 undergraduate students in January, 2016 using the self-administered questionnaire 

comprising socio-demographic data, attitude about blood donation on a 5 point Likert-scale and knowledge 

with the 14-item test. For data analysis, descriptive statistics, Chi-square test, Relative risk ratio (RR) and 

Independent samples test were used. The result showed that the student’s public mind awareness regarding 

blood donation was high.  Most of the respondents (97.6%) had good attitudes about ensuring safe blood 

supply and guarantee blood reserves. The main reason for blood donation (88.8%) was to save one’s life. But 

65.6% had never donated. The main reason of were not getting a good night's sleep (67.5%) and the fear of 

the needle (46.3%), respectively. In conclusion, To motivate public mind behaviors of undergraduate 

students, not only having the activity to participate but also education and motivation through various media 

is recommended to eliminate misbelieves and to reinforce positive attitudes towards the activities. 

 

KeywordKeywordKeywordKeywordssss: : : : public mind, blood donation,    undergraduate students 
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บทนํา 
จิตสาธารณะหรือจิตอาสาเป4นการแสดงออกใน

รูปแบบของการเสียสละเงิน สิ่งของ เวลา แรงกาย และ
สติปbญญาเพื่อช�วยเหลือผู อ่ืนและสังคม โดยไม�ได หวัง
ผลตอบแทน1  จึงเป4นคุณลักษณะที่สําคัญของสมาชิกใน
สังคมเพื่อการอยู�ร�วมกันอย�างมีความสุข ดังนั้นสํานักงาน
คณะกรรมการอุดมศึกษาจึงได กําหนดกรอบมาตรฐาน
คุณวุฒิระดับอุดมศึกษาแห�งชาติให สถาบันการศึกษา
จัดการเรียนการสอนระดับอุดมศึกษาที่มีการพัฒนานิสัย
ของบัณฑิตในการประพฤติอย�างมีคุณธรรมจริยธรรมด วย
ความรับผิดชอบทั้งในส�วนตนและส�วนรวม และความ
รับผิดชอบต�อตนเองและสังคม2   กิจกรรมซ่ึงแสดงออกถึง
การมีจิตสาธารณะมีหลายอย�าง เช�น ด านสังคม ด านการ
อนุรักษ�สิ่งแวดล อม และด านความรับผิดชอบต�อสาธารณะ
สมบัติโดยรวม มีรายงานการศึกษาระดับของจิตสาธารณะ
ที่แตกต�างกันของนักศึกษาในแต�ละสาขา เช�น นักศึกษา
สายสังคมศาสตร� มีระดับจิตสาธารณะในระดับสูงในด าน
การอนุรักษ�สิ่งแวดล อม และด านความรับผิดชอบต�อ 
สาธารณสมบัติ3  ในขณะที่นิสิตแพทย�ระดับปริญญาตรี 
คณะแพทยศาสตร� มหาวิทยาลัยนเรศวรให ความสําคัญ
ของจิตอาสาในกิจกรรมการช�วยเหลือผู อ่ืน และการ
เสียสละต�อสังคมตามลําดับ4  

มหาวิทยาลัยศิลปากรเป4นสถาบันการศึกษาที่ต อง
ปฏิบัติตามกรอบมาตรฐานคุณวุฒิระดับ อุดมศึกษา
แห�งชาติ จึงได กําหนด“จิตสาธารณะ” เป4นอัตลักษณ�
จุดเน นหรือจุดเด�นอย�างหนึ่งของของมหาวิทยาลัยด วย 
การบริจาคโลหิตเป4นกิจกรรมหนึ่งที่กองกิจการนักศึกษา 
มหาวิทยาลัยศิลปากร วิทยาเขตพระราชวังสนามจันทร�
ดําเนินการโดยประสานความร�วมมือกับเหล�ากาชาด
จังหวัดนครปฐม และธนาคารเลือดโรงพยาบาลนครปฐม 
เพื่อส�งเสริมการพัฒนาคุณธรรมจริยธรรมของนักศึกษา 
กิจกรรมนี้จัดปiละ 4 คร้ังต�อเนื่องมาเป4นเวลาหลายปi การ
บริจาคโลหิตจึง เป4นกิจกรรมที่แสดงจิตสาธารณะที่
นักศึกษาส�วนใหญ�สามารถเข าร�วมได ง�าย แต�ยังมีไม�การ

สํารวจถึงทัศนคติเก่ียวกับบริจาคโลหิตของนักศึกษา ดังนั้น
การมีข อมูลในเร่ืองนี้จะช�วยในการพัฒนารูปแบบกิจกรรม
จิตสาธารณะที่เหมาะสมสําหรับนักศึกษาและสนับสนุน
การเรียนรู ตามกรอบมาตรฐานคุณวุฒิระดับอุดมศึกษา
แห�งชาติและนโยบายของมหาวิทยาลัยต�อไป 
 

วัตถุประสงค+ 
เพื่อสํารวจทัศนคติ เ ก่ียวกับบริจาคโลหิตของ

นักศึกษาปริญญาตรี มหาวิทยาลัยศิลปากร นครปฐม และ
ปbจจัยที่สัมพันธ�กับการทัศนคติ 

 
วิธีการศึกษา 

การศึกษาค ร้ังนี้ เป4น รูปแบบการสํ ารวจด วย
แบบสอบถามโดยอาศัยข อมูลประชากรจากฐานการ
ลงทะเบียนเรียนของงานบริการการศึกษา มหาวิทยาลัย
ศิลปากร วิทยาเขตพระราชวังสนามจันทร� ณ วันที่ 14 
ตุลาคม 2558 มีนักศึกษาที่ลงทะเบียนทั้งสิ้น 11,767 คน 
ทําการสุ�มเก็บข อมูลแบบช�วงชั้น (stratified sampling) 
ต า ม ค ณ ะ วิ ช า  ทั้ ง  5  ค ณ ะ  (คณะอั กษรศาสตร� :  
คณะศึกษาศาสตร�: คณะวิทยาศาสตร�: คณะเภสัชศาสตร�: 
คณะวิศวกรรมศาสตร�และเทคโนโลยี อุตสาหกรรม = 
23.4:12.4:17.1:9.4:40.3) จํานวน 426 คน ในช�วงเดือน
มกราคม 2559 แบบสอบถามแบ�งเป4น 3 ส�วน ได แก� 
ข อมูลส�วนบุคคล ประสบการณ�การบริจาคโลหิต ทัศนคติ
ต�อการบริจาคโลหิต (แสดงถึงการรับรู ที่มีต�อการบริจาค
โลหิตแต�อาจจะยังไม� มีพฤติกรรมการแสดงออก) ใช  
Likert-scale 5 ระดับและความรู ความเข าใจในการบริจาค
โลหิต 14 ข อโดยเป4นคําถามถูก-ผิดข อละ 1 คะแนน  
ค�าความเชื่อม่ัน (Cronbach's alpha) ของแบบสอบถาม
เท�ากับ 0.63 

การวิเคราะห�ข อมูล วิเคราะห�ข อมูลทั้งหมดด วย
สถิติพรรณา (ร อยละ มัธยฐาน ฐานนิยม) และสถิติเชิง
อ างอิง ได แก� chi-square test, relative risk ratio (rr), 
independent samples test 
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ผลการศึกษา 
แบบสอบถามที่ได กลับคืนและมีความสมบูรณ�ของ

ข อมูลสําหรับวิเคราะห�มีจํานวน 419 ชุด สัดส�วนของ
จํานวนแบบสอบถามที่ได จากนักศึกษาคณะวิชาต�าง ๆ นั้น
เม่ือเปรียบเทียบกับสัดส�วนประชากรของนักศึกษาด วย chi-
square test พบว�าไม�มีความแตกต�างกัน (p = 0.098)  
อายุอยู�ในช�วง 18 – 37 ปi (เฉลี่ย 20.5±1.6 ปi) ส�วนใหญ� 
(ร อยละ 27.2) อายุ 21 ปi กลุ�มตัวอย�างร อยละ 96.2 นับ
ถือศาสนาพุทธ ส�วนใหญ� (ร อยละ 83.3) ไม�มีโรคประจําตัว 
(ตารางที่ 1) ประสบการณ�การบริจาคโลหิต นักศึกษาส�วน
ใหญ� (ร อยละ 65.6) ไม�เคยบริจาคโลหิต กลุ�มที่เคยบริจาค

โลหิตส�วนใหญ�บริจาคปiละคร้ัง (ตารางที่ 1) เม่ือวิเคราะห�
ด วย relative risk ratio พบว�าเพศชายมีสัดส�วนของผู 
บริจาคโลหิตและไม�บริจาค(35.2:64.8) มากกว�าผู หญิง
(34.0:66.0) 1.05 เท�า (RR =1.05 , CI = 0.78, 1.38)        
สําหรับคนที่บริจาคโลหิตส�วนใหญ� (ร อยละ 88.8) ได ให 
เหตุผลของการบริจาคโลหิต คือ การบริจาคโลหิตเป4นการ
ช�วยเหลือเพื่อนมนุษย�  รองลงมาคือ การบริจาคโลหิตทํา
ให ได บุญกุศล (ร อยละ 65.0) (ตารางที่ 2) สําหรับกลุ�มที่ไม�
เคยบริจาคโลหิตร อยละ 67.5 ให เหตุผลของการที่ไม�
บริจาคโลหิต คือการพักผ�อนไม�เพียงพอ รองลงมา คือ 
กลัวเข็ม กลัวเจ็บ (ร อยละ 46.3) (ตารางที่ 3) 

 
ตารางที่ 1 คุณลักษณะของผู ตอบแบบสอบถาม 
 

คุณลักษณะ จํานวน ร,อยละ 

คณะวิชา 
  

อักษรศาสตร� 94 22.4 
ศึกษาศาสตร� 52 12.4 
วิทยาศาสตร� 74 17.7 
เภสัชศาสตร� 38 9.1 
วิศวกรรมศาสตร�และเทคโนโลยอุีตสาหกรรม 161 38.4 

รวม 419 100 

เพศ 
  

ชาย 125 29.8 
หญิง 294 70.2 

รวม 419 100 

โรคประจําตัว 
  

ไม�มี 349 83.3 
มี 70 16.7 

รวม 419 100 
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ตารางที่ 1 คุณลักษณะของผู ตอบแบบสอบถาม (ต�อ) 

คุณลักษณะ จํานวน ร,อยละ 

โรคประจําตัว (ร,อยละของ 67 คน) 
  

ภูมิแพ  38 56.7 
โลหิตจาง 4 6 
โรคหัวใจ 4 6 
หืด 7 10.4 
ไมเกรน 7 10.4 
อ่ืนๆ 11 16.4 
ประสบการณ+การบริจาคโลหติ 

  
ไม�เคย 275 65.6 
เคย 1 คร้ัง/ปi 94 22.4 
เคย 2 คร้ัง/ปi 35 8.4 
เคย 3 คร้ัง/ปi 12 2.9 
คร้ังคราว 3 0.7 

รวม 419 100 

 
ตารางที่ 2 เหตุผลในการบริจาคโลหิตของกลุ�มที่เคยบริจาคโลหิต (143 คน) 

 

เหตุผล จํานวนคําตอบ ร,อยละ  

ช�วยเหลือเพื่อนมนุษย� 127 88.8 
ได บุญกุศล 93 65.0 
การบริจาคโลหิตดีต�อสุขภาพ 70 49.0 
มีคนชักชวน 39 27.3 
ได รับการตรวจโรคติดเชื้อโดยไม�มีค�าใช จ�าย 25 17.5 
ได รับสิทธ�ประโยชน�การรักษา 6 4.2 
ผู ให บริการมีบุคลิกภาพด ี 1 0.7 
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ตารางที่ 3 เหตุผลของการไม�บริจาคโลหิตของกลุ�มที่ไม�เคยบริจาคโลหิต (225 คน) 
 

เหตุผล จํานวนคําตอบ ร,อยละ 

พักผ�อนไม�เพียงพอ 172 67.5 
กลัวเข็ม กลัวเจ็บ 118 46.3 
กลัวเป4นลม  54 21.2 
กลัวโรคติดต�อทางเลือด 36 14.1 
กลัวร�างกายทรุดโทรม อ�อนเพลีย 29 11.4 
มีข อห ามบริจาคโลหิตทางกายภาพ เช�น การสัก, 
การเจาะหู, การฝbงเข็มในการรักษาภายใน 1 ปi 

25 9.8 

อ่ืน ๆ 17 6.7 
 
ทัศนคติเกี่ยวกับการบริจาคโลหิต 

เนื่องจากการบริจาคโลหิตมีความเก่ียวข องกับ
ทัศนคติของแต�ละคน5,6 ดังนั้นจึงได สอบถามทัศนคติ
เก่ียวกับการบริจาคโลหิตใน 3 ประเด็น คือ  

- ทัศนคติต$อกิจกรรมการบริจาคโลหิต 
นักศึกษามหาวิทยาลัยศิลปากรมีทัศนคติในภาพรวม

ต�อกิจกรรมการบริจาคโลหิตในระดับดี เนื่องจากผู ตอบ
แบบสอบถามร อยละ 97.6 ตระหนักถึงความสําคัญของการ
สํารองโลหิตไว เพื่อใช ในยามฉุกเฉิน แต�การบริจาคโลหิตเป4น
เร่ืองที่ผู บริจาคต องมีความสมัครใจ (ร อยละ 99.3) และเป4น
เร่ืองของการเสียสละของผู บริจาค (ร อยละ 79) การทําบุญ 
(ร อยละ 89) อย�างไรก็ดีนักศึกษาร อยละ 86.7 เห็นว�าการ
บริจาคโลหิตควรเป4นหน าที่ของทั้งเพศหญิงและเพศชาย 
(ตารางที่ 4) 

- ทัศนคติต$อกระบวนการบริจาคโลหิต 
นักศึกษามหาวิทยาลัยศิลปากรที่มีทัศนคติในระดับดี

ต�อกระบวนการบริจาคโลหิตมีประมาณก่ึงหนึ่ง เพราะ
นักศึกษา (ร อยละ 29.8) มีทัศนคติที่ดีต�อความปลอดภัยของ
อุปกรณ�ที่ใช ในการบริจาคโลหิต และหน�วยบริการเคลื่อนที่
รับบริจาคโลหิต (ร อยละ 47.8) แต�อย�างไรก็ดีการบริจาค
โลหิตเป4นเร่ืองที่เสียเวลา (ร อยละ 47.5) และกังวลว�าขณะ
บริจาคโลหิตอาจเกิดอาการเป4นลมได  (ร อยละ 42.3) สําหรับ
เข็มที่ใช ในการเก็บโลหิตนั้นทําให ผู ที่ต องการบริจาคโลหิต

เกิดความกลัวเป4นประเด็นที่นักศึกษาเห็นด วย (ร อยละ 
42.5) และไม� เห็นด วย (ร อยละ 40.6) ใกล เคียงกัน  
(ตารางที่ 4) 

- ทัศนคติต$อผลกระทบของการบริจาคโลหิต 
นักศึกษามหาวิทยาลัยศิลปากรที่มีทัศนคติเห็นด วย

กับผลกระทบของการบริจาคโลหิตมีประมาณก่ึงหนึ่ ง 
นักศึกษาร อยละ 47.5 เห็นว�าการบริจาคโลหิตทําให สุขภาพ
แข็งแรงข้ึน และร อยละ 57.3 เชื่อว�าหลังการบริจาคโลหิตผู 
บริจาคสามารถออกกําลังกายได ตามปกติ แต�นักศึกษาส�วน
ใหญ� (ร อยละ 63.5) ไม�เชื่อว�าการบริจาคโลหิตจะช�วยลด
น้ําหนักได  (ตารางที่ 4) 

การแสดงทัศนคติของกลุ�มที่เคยบริจาคกับกลุ�มที่ไม�
เคยบริจาคมีลักษณะคล ายคลึงกัน ยกเว นประเด็นที่ มี
ความเห็นแตกต�างกันอย�างมีนัยสําคัญทางสถิติ ได แก� 

- การบริจาคโลหิตแต�ละคร้ังทําให เสียเวลานาน 
(p=.003) โดยในกลุ�มที่เคยบริจาคมีสัดส�วนของคนที่เห็นว�า
การบริจาคทําให เสียเวลา (ร อยละ 76.7) มากกว�ากลุ�มที่ไม�เคย
บริจาค (ร อยละ 59.6) 

- ภายหลังการบริจาคโลหิตทําให รู สึกอ�อนเพลีย (p = 
0.00001) โดยในกลุ�มที่เคยบริจาคมีสัดส�วนของคนที่เห็นว�า
หลังการบริจาคโลหิตทําให รู สึกอ�อนเพลีย (ร อยละ 16.7) 
มากกว�ากลุ�มที่ไม�เคยบริจาค (ร อยละ 2.5) 



 

 

Chalongsuk R. et al. 

 

 

Thai Bull Pharm Sci. 2017; 12(2):1-12                                                                                                                                                     |7| 
  

 

ตารางที่ 4  ทัศนคติต�อการบริจาคโลหิตของนักศึกษา (419 คน) 
 

การบริจาคโลหิต 

ทัศนคติต$อการบริจาคโลหิต 
เห็น
ด,วย
อย$างย่ิง 

เห็น
ด,วย ไม$แน$ใจ ไม$เห็น

ด,วย 

ไม$เห็น
ด,วย
อย$างย่ิง 

กิจกรรมการบริจาคโลหิต       
ประเทศไทยควรมีการสํารองโลหิตไว เพ่ือใช ในยามฉุกเฉิน จํานวน 322 87 10 - - 

ร อยละ 76.8 20.8 2.4 - - 
การบริจาคโลหิตควรเป4นหน าท่ีของเพศชาย จํานวน 7 21 28 178 185 

ร อยละ 1.7 5.0 6.7 42.5 44.2 
การบริจาคโลหิตต องเป4นความสมคัรใจของผู บริจาค จํานวน 308 108 2 - 1 

ร อยละ 73.5 25.8 0.5 - 0.2 
การบริจาคโลหิตเป4นเรื่องของการเสียสละ  จํานวน 153 178 53 27 8 

ร อยละ 36.5 42.5 12.6 6.4 1.9 
ท�านคิดว�าการบริจาคโลหิตถือเป4นการทําบุญ จํานวน 223 150 34 8 4 

ร อยละ 53.2 35.8 8.1 1.9 1.0 
กระบวนการบริจาคโลหิต       
การบริจาคโลหิตทําให มโีอกาสได รบัเช้ือโรคท่ีติดต�อทาง
เลือดจากอุปกรณ�ท่ีใช เจาะเลือด 

จํานวน 17 66 211 91 34 
ร อยละ 4.1 15.8 50.4 21.7 8.1 

ความกังวลใจในหน�วยบริการเคลือ่นท่ีรับบริจาคโลหิต จํานวน 18 68 141 153 39 
ร อยละ 4.3 16.2 33.7 36.5 9.3 

การบริจาคโลหิตแต�ละครั้งทําให เสียเวลานาน จํานวน 5 38 102 216 58 
ร อยละ 1.2 9.1 24.3 51.6 13.8 

ความกลัวทุกครั้งท่ีเห็นเข็มท่ีใช ในการบริจาคโลหิต จํานวน 75 99 75 113 57 
ร อยละ 17.9 23.6 17.9 27.0 13.6 

ผลกระทบของการบริจาคโลหิต       
ความกังวลว�าขณะบริจาคโลหิตอาจเกิดอาการเป4นลมได  จํานวน 48 129 123 86 33 

ร อยละ 11.5 30.8 29.4 20.5 7.9 
การบริจาคโลหิตทําให สุขภาพแข็งแรงข้ึน จํานวน 49 150 194 23 3 

ร อยละ 11.7 35.8 46.3 5.5 0.7 
การบริจาคโลหิตทําให ไม�สามารถออกกําลังกายได  จํานวน 7 25 147 171 69 

ร อยละ 1.7 6.0 35.1 40.8 16.5 
ภายหลังการบริจาคโลหิตทําให รู สกึอ�อนเพลีย จํานวน 53 218 117 28 3 

ร อยละ 12.6 52.0 27.9 6.7 0.7 
การบริจาคโลหิตถือว�าเป4นการช�วยลดนํ้าหนักอย�างหน่ึง จํานวน 10 19 124 162 104 

ร อยละ 2.4 4.5 29.6 38.7 24.8 
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- ความกลัวทุกคร้ังที่เห็นเข็มที่ใช ในการบริจาคโลหิต 
(p = 0.00001) โดยในกลุ�มที่เคยบริจาคมีสัดส�วนของคนที่เห็น
ว�ารู สึกกลัวทุกคร้ังที่เห็นเข็มที่ใช ในการบริจาคโลหิต (ร อยละ 
59.0) มากกว�ากลุ�มที่ไม�เคยบริจาค (ร อยละ 30.9) 

-  การกังวลว�าขณะบริจาคโลหิตอาจเกิดอาการเป4นลม
ได  (p = 0.00001) โดยในกลุ�มที่เคยบริจาคมีสัดส�วนของคนที่
เห็นว�ารู สึกกลัวทุกคร้ังที่เห็นเข็มที่ใช ในการบริจาคโลหิต (ร อย
ละ 50.7) มากกว�ากลุ�มที่ไม�เคยบริจาค (ร อยละ 16.7) 

- ความกังวลใจในหน�วยบริการเคลื่อนที่รับบริจาค
โลหิต (p = .001) โดยในกลุ�มที่เคยบริจาคมีสัดส�วนของคนที่
เห็นว�ารู สึกกลัวทุกคร้ังที่เห็นเข็มที่ใช ในการบริจาคโลหิต (ร อย
ละ 58.3) มากกว�ากลุ�มที่ไม�เคยบริจาค (ร อยละ 39.7) 

 

ความรู, ความเข,าใจ เกี่ยวกับการบริจาคโลหิต 
จากการสอบถามความรู เก่ียวกับการบริจาคโลหิต 14 

ข อ พบว�านักศึกษาได คะแนนในช�วง 3 – 13 คะแนน ค�าเฉลี่ย 
8.5±1.8 คะแนน ส�วนใหญ� (ร อยละ 22) ได  9 คะแนน ทั้งนี้
คําถาม 14 ข อแบ�งเป4น 4 กลุ�ม คือ 

 
 
 

 

 
 
 

 

 
 
 

 

 
 
 

 

 
 
 

 

- คุณสมบัติของผู บริจาคโลหิตมีคําถาม 4 ข อ เม่ือ
พิจารณาจากคะแนนที่นักศึกษาตอบได ถูกต องพบว�านักศึกษา
ส�วนใหญ�ยังมีความรู ในด านนี้น อยเพราะจํานวนคนที่ตอบ
คําถามในส�วนนี้ถูกมีประมาณร อยละ 60 (ตารางที่ 5) 

- การปฏิบัติตัวก�อน-หลังบริจาคโลหิตมีคําถาม 4 ข อ 
นักศึกษาส�วนใหญ�มีความรู ในการปฏิบัติตัวเก่ียวกับการ
บริจาคโลหิตในระดับดี ยกเว นร อยละ 41.3 ยังมีความเข าใจ
ผิดว�าก�อนการบริจาคโลหิตต องอดอาหารอย�างน อย 6 ชั่วโมง 
(ตารางที่ 5) 

- ความถ่ีของการบริจาคโลหิตมีคําถาม 2 ข อ นักศึกษา
ร อยละ 33.7 ที่มีความรู ว�าโลหิตที่บริจาค 1 ถุง สามารถเก็บไว 
ใช ได นานเพียง 1 เดือนเท�านั้น ซ่ึงเป4นประเด็นสําคัญต�อการ
ตระหนักถึงความถ่ีที่ต องมีการบริจาคโลหิตบ�อย ๆ (ตารางที่ 
5) 

- ประโยชน�ของการบริจาคโลหิตมีคําถาม 4 ข อ 
นักศึกษาส�วนใหญ� (ร อยละ 92.4) ทราบว�าการบริจาคโลหิตไม�
ทําให เพิ่มความเสี่ยงของการเกิดมะเร็ง และการบริจาคโลหิต 
จะได รับการตรวจคัดกรองโรคที่สามารถติดต�อผ�านทางโลหิต  
เช�น เอชไอวี ไวรัสตับอักเสบบี ไวรัสตับอักเสบซี และซิฟtลิส 
(ร อยละ 85.0) นักศึกษาน อยกว�าร อยละ 50 ที่ทราบสิทธิ
ประโยชน� อ่ืน ๆ โดยเฉพาะสิทธิพิ เศษในการลดค� า
รักษาพยาบาลเวลาไปรับบริการจากโรงพยาบาลของรัฐเม่ือ
บริจาคโลหิตครบจํานวน 7 คร้ัง  (ตารางที่ 5) 

กลุ�มที่เคยบริจาคโลหิตมีคะแนนความรู เก่ียวกับการ
บริจาคโลหิตเฉลี่ย 8.8±1.8 คะแนน แตกต�างจากกลุ�มที่ไม�เคย
บริจาคโลหิต (เฉลี่ย 8.3±1.8 คะแนน) อย�างมีนัยสําคัญทาง
สถิติ (p = 0.003) แสดงว�าความรู เก่ียวกับการบริจาคโลหิต
ส�วนหนึ่งอาจจะมาจากการบริจาคโลหิต 
 

ข,อเสนอแนะสําหรับเพ่ิมการบริจาคโลหิต 
กลุ�มตัวอย�าง 414 คนได ให ข อเสนอแนะสําหรับการ

เข าร�วมกิจกรรมบริจาคโลหิต โดยร อยละ 86.5 เสนอให 
รณรงค�เชิญชวนตามสถานที่ต�าง ๆ และผ�านสื่อต�าง ๆ ที่
นักศึกษามีโอกาสพบเห็นได ง�าย เช�น  โรงอาหาร คณะวิชา
ต�าง ๆ เว็บไซต�กองกิจการนักศึกษา สโมสรนักศึกษาของ
มหาวิทยาลัย 
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ตารางที ่5 คะแนนความรู  ความเข าใจ เก่ียวกับการบริจาคโลหิตในแต�ละข อ (จํานวนผู ตอบ 419 คน)  
 

ความรู, ความเข,าใจ จํานวนคน ร,อยละ 

คุณสมบัติของผู,บริจาคโลหิต   

ผู ที่มีอายุ 15 ปiไม�สามารถบริจาคโลหิตได  132 31.5 
ผู ที่จะบริจาคโลหิตต องมีน้ําหนกัตั้งแต� 45 กิโลกรัมข้ึนไป 151 36.0 
ผู ที่เป4นโรคหอบหืดไม�สามารถบริจาคโลหิตได  257 61.3 
หากมีการเจาะหู, สัก หรือฝbงเข็มเพื่อการรักษาภายใน 1 ปi ไม�สามารถบริจาคโลหิตได  259 61.8 
การปฏิบัติตัวก$อน-หลังบริจาคโลหิต   
การดื่มน้ําอย�างน อย 250 ml ก�อนการบริจาคโลหิต 10-30นาท ีช�วยปuองกันอาการ
เป4นลมได  

294 70.2 

ก�อนบริจาคโลหิตควรงดการรับประทานอาหารไขมันสูง 331 79.0 
ก�อนการบริจาคโลหิตไม�ต องอดอาหารอย�างน อย 6 ชั่วโมง 246 58.7 
หลังบริจาคโลหิตเสร็จสิ้น ควรดืม่น้ํามาก ๆ เพื่อเพิ่มปริมาณของเหลวในร�างกายที่
สูญเสียไป 

359 85.7 

ความถี่ของการบริจาคโลหิต   
การบริจาคโลหิตไม�สามารถบริจาคได ทุกเดือน 271 64.7 
โลหิตที่บริจาค 1 ถุง สามารถเก็บไว ใช ได นานเพียง 1 เดือนเท�านั้น 141 33.7 
ประโยชน+ของการบริจาคโลหิต   
การบริจาคโลหิตช�วยลดความเสีย่งการเกิดโรคหัวใจ 182 43.4 
การบริจาคโลหิตไม�ทําให เพิ่มความเสี่ยงของการเกิดมะเร็ง 387 92.4 
ผู บริจาคโลหิตครบจํานวน 7 คร้ัง จะได รับสิทธิพิเศษในการลดค�ารักษาพยาบาลเวลา
ไปรับบริการจากโรงพยาบาลของรัฐ 

191 45.6 

การบริจาคโลหิต จะได รับการตรวจคัดกรองโรคที่สามารถติดต�อผ�านทางโลหิต  356 85.0 

 
ตารางที่ 6 ข อเสนอแนะสําหรับเพิ่มการบริจาคโลหิต 
 

ข,อเสนอแนะ จํานวนคําตอบ ร,อยละ 

การรณรงค�เชิญชวนตามสถานทีต่�างๆ และ social media  358 86.5 
การจัดกิจกรรมให ความรู ก�อน เเละ/หรือ หลังการบริจาคโลหิต 286 69.1 
การมอบของที่ระลึกหลังการบริจาคโลหิต 191 46.1 
การสะสมจาํนวนคร้ังการบริจาคโลหิต เพื่อมีสิทธิ์ตรวจ 232 56.0 
การจัดรับบริจาคโลหิต ในโอกาสพิเศษ เช�น วันพ�อ วันแม�  
วันเข าพรรษา วันมาฆบชูา เป4นต น 

268 64.7 
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อภิปรายผล 
แบบสอบถามที่ได รับกลับคืนจากนักศึกษาคณะวิชา

ต�าง ๆ เป4นสัดส�วนที่ไม�แตกต�างจากสัดส�วนนักศึกษาที่
ลงทะเบียนเรียนในปiการศึกษา 2558 แสดงให เห็นว�ากลุ�ม
ตัวอย�างเป4นตัวแทนของนักศึกษามหาวิทยาลัยศิลปากร 
วิทยาเขตพระราชวังสนามจันทร� การบริจาคโลหิตเป4น
กิจกรรมพัฒนาจิตสาธารณะเพราะเป4นการเสียสละสําหรับ
ผู อ่ืนโดยไม�ได หวังผลตอบแทน นอกจากนี้ กิจกรรมนี้
นักศึกษาสามารถเข าร�วมได ง�าย เพราะนักศึกษาอยู�ในช�วง
ที่มีสุขภาพแข็งแรงเอ้ือต�อการบริจาคโลหิตมากกว�าช�วง
อายุอ่ืน ๆ และเป4นกิจกรรมที่จัดภายในมหาวิทยาลัยซ่ึง
นักศึกษาสามารถเข าร�วมได อย�างสะดวก  จากการแสดง
ทัศนคติ เ ก่ียวกับการบ ริจาคโลหิต พบว�านักศึกษา
มหาวิทยาลัยศิลปากร นครปฐม มีทัศนคติที่เห็นด วยกับ
กิจกรรมการบริจาคโลหิต เพราะส�วนใหญ� (ร อยละ 97.6) 
ตระหนักดีว�า การสํารองโลหิตไว เพื่อใช ในยามฉุกเฉิน เป4น
เร่ืองที่จําเป4นสําหรับประเทศ  และการบริจาคโลหิตเป4น
การแสดงออกถึงการเสียสละเพื่อส�วนรวม (ร อยละ 79.0)  
การมีจิตสาธารณะเป4นสิ่ งที่พบได ในกลุ�มนักศึกษา
ระดับอุดมศึกษา3,4,7,8 แต�นักศึกษาที่มีทัศนคติที่เห็นด วย
กับความปลอดภัยของอุปกรณ�ที่ใช ในการบริจาคโลหิต 
และหน�วยบริการเคลื่อนที่รับบริจาคโลหิตมีจํานวนไม�มาก
นัก แม ว�ากิจกรรมนี้จะจัดปiละ 4 คร้ังติดต�อกันมาหลายปi
แต�การศึกษาคร้ังนี้พบว�ามีนักศึกษาส�วนน อย (ร อยละ  
34.6) เท�านั้นที่เคยบริจาคโลหิต แสดงว�า ทัศนคติที่ดีต�อ
การบริจาคโลหิตอย�างเดียวยังไม� เพียงพอที่จะทําให 
นักศึกษามีพฤติกรรมในการบริจาคโลหิต ทั้ง ๆ ที่นักศึกษา
ส�วนใหญ�ไม�มีโรคประจําตัวซ่ึงเป4นข อห ามในการบริจาค
โลหิต และนักศึกษาส�วนใหญ�มีความรู เก่ียวกับการบริจาค
โลหิตในระดับสูง แสดงให เห็นว�ายังมีแรงจูงใจอ่ืน ๆ ที่มีผล
ต�อการเข าร�วมกิจกรรมพัฒนาจิตสาธารณะของนักศึกษา9  
เช�น  การรับรู ความสามารถของตนเอง และการรับรู ด าน 
คุณธรรมจริยธรรม8 การเรียนรู ด วยตนเองและเรียนรู กับ
ผู อ่ืน ปbจจัยด านอาจารย�และเพื่อน  ปbจจัยด านครอบครัว10 

ศาสนาเป4นอีกปbจจัยที่ มีผลต�อการบริจาคโลหิต11 แต�
การศึกษาคร้ังนี้นักศึกษาเกือบทั้งหมดนับถือศาสนาพุทธ 
จึงไม�สามารถวิเคราะห�ปbจจัยศาสนาสําหรับการศึกษาคร้ังนี ้
        แม ว�ามีรายงานว�าการให ความรู ที่ถูกต องเก่ียวกับ
การบ ริจาคโล หิตและการสร า งความตระหนั ก ถึ ง
ความสําคัญของการมีโลหิตสํารองเป4นปbจจัยที่สําคัญต�อ 
การบริจาคโลหิต12 รวมถึงการทําให มีผู บริจาคโลหิตหน า
ใหม�เพิ่มข้ึน13 แต�การศึกษาคร้ังนี้ให ผลตรงข ามเพราะ
นักศึกษามีความรู และทัศนคติที่เห็นด วยกับการบริจาค
โลหิตแต�จํานวนผู ที่บริจาคโลหิตยังมีจํานวนไม�มากซ่ึง
คล ายคลึงกับการศึกษาในกลุ�มนักศึกษาประเทศอินเดีย14  
อย�างไรก็ดีสัดส�วนของผู บริจาคนี้ยังมากกว�าการศึกษาใน
ต�างประเทศที่พบว�านักศึกษาแพทย�ร อยละ 24 มีการบริจาค
อย�างน อย 1 คร้ัง และบางคนของกลุ�มตัวอย�างไม�ได มี 
จิตสาธารณะในการบริจาค เพราะมุ�งหวังค�าตอบแทนจาก
การบริจาคโลหิต15 

หากใช กิ จกรรมบ ริจาคโล หิต เพื่ อพัฒนาจิ ต
สาธารณะของนักศึกษา ต องมีการจูงใจให นักศึกษาเกิด
ความสมัครใจในการบริจาคโดยตรงไม�ใช�การบังคับเพราะ
ในทัศนะของนักศึกษากิจกรรมนี้เป4นเร่ืองความสมัครใจ 
และหากพิจารณาจากเหตุผลหลักของการที่ไม�บริจาคโลหิต 
คือ การพักผ�อนไม�เพียงพอ ไม�มีเวลาหรือโอกาส ซ่ึงเป4น
เหตุผลที่ผู บริจาคสามารถบริหารจัดการได หากมีความ
ตั้งใจที่จะบริจาคโลหิต ร อยละ 46.3 มีความกลัวเข็ม กลัว
เจ็บซ่ึงเป4นเหตุผลที่พบได มากในกลุ�มคนที่บริจาคโลหิต16-18  
สิ่งจูงใจให เกิดมีการบริจาคโลหิตจึงต องเป4นประเด็น “การ
สร างคุณค�า” ให นักศึกษาเห็นคุณค�าของตนเองที่ชัดเจนใน
การบริจาคโลหิต19-21  ผ�านช�องทางสื่อที่นักศึกษานิยมใช  
เช�น สื่อสังคมออนไลน� นอกจากนี้เพื่อนนักศึกษาเป4นผู ที่มี
บทบาทมากในการชักนําให นักศึกษาด วยกันเองเข าร�วม
กิจกรรมจิตสาธารณะ22  อย�างไรก็ดีการจูงใจในการบริจาค
โลหิตต องดําเนินการทั้งกลุ�มผู ที่ไม�เคยบริจาคโลหิตเพื่อให มี
ผู บริจาคโลหิตหน าใหม� ๆ และกลุ�มที่เคยบริจาคโลหิต
เพื่อให มีการบริจาคโลหิตบ�อยข้ึนเพราะจากผลการศึกษา
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พบว�านักศึกษาที่บริจาคมากกว�าปiละ 1 คร้ังมีจํานวนน อย
มากทั้ง ๆ ที่นักศึกษาที่สุขภาพแข็งแรงสามารถบริจาค
โลหิตได ปiละ 3 คร้ัง ทั้งนี้รูปแบบการจูงใจของ 2 กลุ�มต อง
แตกต�างกัน เพราะจากการแสดงทัศนคติต�อการบริจาค
โลหิตของกลุ�มที่ไม�เคยบริจาคโลหิตมีสัดส�วนของทัศนคติที่
ดีต�อการบริจาคโลหิตมากกว�ากลุ�มที่เคยบริจาคโลหิต เช�น 
การให ความรู ความเข าใจเก่ียวกับการบริจาคโลหิตสําหรับ
กลุ�มที่ไม�เคยบริจาคอาจจะสร างความเข าใจในประเด็นการ
บริจาคโลหิตไม�ต องอดอาหาร และโลหิตที่บริจาคมีคุณค�า
ต�อชีวิตผู ปxวยอย�างไร23  รวมถึงการขจัดความกลัวเข็ม17 
แต�ในกลุ�มที่เคยบริจาคต องสร างความเข าใจในการดูแล
ตนเองภายหลังการบริจาคโลหิต และการสร างความม่ันใจ
ในความปลอดภัยของกระบวนการบริจาคโลหิต 
 

สรุป 
 นั ก ศึ กษามหาวิทยาลั ย ศิลปากร  วิ ทยา เขต
พระราชวังสนามจันทร�มีทัศนคติที่ดีต�อการบริจาคโลหิต 
แต�การแสดงออกในเชิงพฤติกรรมยังมีจํานวนไม�มากแม ว�า
กิจกรรมนี้จะเปtดโอกาสให นักศึกษาเข าร�วมได สะดวก 
ดังนั้นจําเป4นที่ต องมีกิจกรรมสนับสนุนอ่ืน ๆ  เพราะการ
สร างกิจกรรมเพื่อพัฒนาจิตสาธารณะของนักศึกษาไม�
เพียงแต�การจัดให มี กิจกรรมต�าง ๆ ผู จัดเห็นว�าเป4น
ประโยชน�ต�อสังคมเพื่อให นักศึกษาเข าร�วมเท�านั้น แต�ต อง
คํานึงถึงช�วงเวลาที่นักศึกษาสะดวกในการเข าร�วม ลักษณะ
ของกิจกรรมที่นักศึกษามีความรู ความเข าใจ และมีทัศนคติ
ที่ดีต�อกิจกรรมนั้น ๆ24 รวมถึงการประชาสัมพันธ�ที่
หลากหลายตรงคุณค�าของแต�ละกลุ�มเปuาหมาย 
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